

396.

Российская Социалистическая Федеративная Советская Республика.

„Пролетарии всех стран, соединяйтесь!“

W 248
259

А. КОЛЛОНТАЙ.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ РАБОТНИЦ.



XXIV - 42927



ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО.
Москва.—1920.

Красный праздник.

Женский день или День работниц—день международной солидарности и смотра сил организованного женского пролетариата.

Но этот праздник не одних женщин. День 8 марта—памятный исторический день для рабочих и крестьян, для всего трудового люда России, для пролетариев всего мира. В этот день началась великая февральская революция 1917 года. И начали ее петербургские работницы, которые первые решились поднять знамя восстания против царя и его холопов. День работниц для нас поэтому двойной праздник.

Но, если это праздник обще-пролетарский, зачем же мы его называем женским днем? Зачем устраиваем специальные торжества, митинги, куда зовем прежде всего женщину работницу и крестьянку? Не вредит ли это единству, сплоченности рабочего класса? Чтобы ответить на эти вопросы, надо оглянуться назад и познакомиться с тем, как возник и для чего был организован женский день.

Как и для чего был организован женский день?

Еще недавно, лет 10 тому назад, вопрос о равноправии женщины и о том, могут ли женщины наравне с мужчинами управлять государством, возбуждал горячие споры. Рабочий класс во всех капиталистических странах боролся за эти права для работниц, буржуазия их отвергала. Буржуазному классу невыгодно было усиливать голоса рабочего класса в парламенте и она всюду тормозила проведение законов об избирательном праве работниц. Особенно упорно и горячо отстаивали требования избирательного права для женщин социалистки Северной Америки. В 1909 году, 28 февраля, работницы-социалистки Соед. Штат. Америки устроили повсюду грандиозные демонстрации и митинги, требуя политических прав для работниц. Это и был первый «женский день». Почин в организации женского дня принадлежит работницам Америки. На 2-й международной социалистической конференции работниц в 1910 г. в Копенгагене тов. Кларой Цеткин поставлен был вопрос об организации международного Дня работниц. Конференция решила ежегодно во всех странах в один и тот же день проводить женский день под лозунгом: «Избирательные права для работниц для объединения сил в борьбе за социализм». В те года вопрос о демократизации парламента, т.-е. о расширении избирательного права

и распространении его и на женщин являлся боевым вопросом дня. Во всех буржуазных странах, кроме царской России, рабочие еще до мировой войны 1914 г. пользовались правом голоса в государстве. Одни женщины, наравне с умалишенными, оставались бесправными. А между тем тяжелая капиталистическая действительность требовала участия женщин в управлении страной. Число работниц, принужденных трудиться на фабриках, заводах и мастерских, работать как прислуга или поденщица, росло с каждым годом. Женщина трудилась наравне с мужчиной. Ее руками создавались богатства страны. Но она продолжала оставаться безгласной, к тому же рост дороговизны за последние годы до войны, заставлял даже самую мирную домохозяйку интересоваться вопросами политики и громко протестовать против хищнического хозяйничанья буржуазии. «Бунты хозяек» стали все чаще и чаще повторяться, вспыхивая то в Австрии, то во Франции, то в Германии, то в Англии. Сами работницы понимали, что мало было разбивать лотки на рынке, или угрожать отдельным торговцам, от этого жизнь не становилась дешевле. Надо было изменить политику правительства, а для этого рабочему классу нужно было добиться расширения избирательного права. Как одно из средств борьбы за избирательное право работниц, намечено было проведение женского дня во всех странах. День этот должен был быть днем международной солидарности в борьбе за общую задачу и днем смотрасил организованных работниц, идущих под знаменем социализма.

1-й международный день.

Решение работниц, принятое на 2-й международной конференции социалисток, не осталось на бумаге. Первый женский день решено было провести 19 марта 1911 года. Число 19 марта было выбрано не случайно. На нем остановились германские товарищи, как на историческом для германского пролетариата дне. В этот день прусский король во время революции 1848 года впервые признал силу вооруженного народа и, уступая угрозам восставших пролетариев, надавал много несдержанных потом обещаний, среди которых подразумевалось и избирательное право женщин.

С января 1911 года в Германии и Австрии велась энергичная подготовительная работа к женскому дню. Идея демонстрации пропагандировалась устно и печатно. За неделю до женского дня вышли в свет два агитационных журнала: «Женское избирательное право» в Германии и «Женский день» в Австрии.

В статьях, посвященных женскому дню, «Женщина и парламент», «Работница и городское хозяйство», «Какое дело хозяйке до политики» и т. д., со всех сторон рассматривался вопрос о женском равноправии в государстве и обществе. Все статьи говорили об одном, о необходимости довести до конца демократизацию парламента распространением избирательного права и на женщин. Первый международный женский день имел место в 1911 г. Успех его превзошел все ожидания. Германия и

Австрия в день работницы представляли собой единое колышущееся, трепещущее женское море. Всюду, в маленьких городках и даже селах, организовывались митинги. Залы бывали так полны, что приходилось просить гг. рабочих уступать место женщинам. Ведь это был первый красный праздник работниц. На этот раз мужья оставались дома с детьми, а жены, домашние рабыни, шли на собрание. В Австрии дело не обошлось без столкновений с полицией. Во время величественного уличного шествия работниц, в котором принимало участие до 30.000 человек, полиция вздумала отнять знамена. Работницы их отстаивали. Произошла свалка и только с помощью социалистических депутатов парламента удалось предотвратить кровопролитие. В 1913 г. международный женский день перенесен был на 8 марта. Число это так и осталось за красным днем работниц.

Нужен ли женский день?

Женский день в Европе и Америке дал блестящие результаты. Правда, буржуазный парламент и не подумал пойти на уступки рабочим и откликнуться хотя бы в одной из капиталистических стран на требования пролетарок. Ведь в то время буржуазии еще не угрожала социальная революция! Но женский день дал другое. Прежде всего он являлся могучим средством агитации среди более отсталых товарок работниц. Митинги, шествия, плакаты, посвященные дню работниц, листовки и газеты, невольно привлекали вни-

вание. «Это наш день, праздник работниц», говорили даже малосознательные и спешили на собрания и демонстрации. После каждого дня работниц росло число женщин, членов партии и профессиональных союзов. Крепла организованность, росла сознательность женского пролетариата.

Женский день служил еще другой задачей — усилению уз международной солидарности работниц и рабочих. Обычно в этот день партии различных стран обменивались агитаторшами. Германские т. е. ехали в Англию, английские — в Голландию и т. д. От этого росла и крепла международная спайка работниц, а значит, росла и боевая сила всего рабочего класса. Таковы результаты красного дня работниц. Эти результаты показывают, что ошибаются те, кто говорит, будто не следует организовать отдельного красного дня работниц. Опыт многих лет говорит другое — красный день работниц помогает росту сознательности и организованного женского пролетариата. А значит, он нужен и полезен для успехов всего борющегося за лучшее будущее рабочего класса.

✓ День работниц в России.

Впервые примкнули русские работницы к международному «Дню работниц» в 1913 г. Это было тяжелое время, когда царизм цепко держал в железных тисках рабочий и крестьянский люд. О том, чтобы отпраздновать «День работниц» открытой демонстрацией нечего было и думать. Но организованные работницы сумели отметить

свой международный праздник. Обе выходившие тогда легально рабочие газеты «Правда» (больше-виков) и «Луч» (меньшевиков) посвящены были международному празднику работниц; тут были и специальные статьи к этому дню и портреты борцов и деятельниц движения работниц, и приветы от товарищей других стран: Бебеля, Цеткин и т. д. Митинги в те тяжелые годы не были разрешены. Но в Петрограде на Калашниковской бирже партийные работницы устроили «Научное утро по женскому вопросу» с платой за вход по 5 коп. Это был «скрытый» митинг. Зал был переполнен. Выступали свои партийные ораторы. Но едва окончился этот оживленный «скрытый митинг», как встревоженная царская полиция перехватала и переарестовала многих выступавших ораторш.

То, что работницы России, живущие под гнетом царизма, примкнули к международному празднику и так или иначе ознаменовали этот день своими выступлениями, имело громадное значение для пролетариата всего мира. Это был радостный знак, что Россия просыпается, что бессильны царские тюрьмы и виселицы убить дух борьбы и протеста у рабочих и работниц.

В 1914 г. «День работниц» в России прошел уже более организовано. Снова обе рабочие газеты вышли праздничными, посвященными дню работниц. Много поработали наши товарищи по подготовке этого второго в России «Дня работниц». Демонстрацию провести не удалось: полиция вмешалась, организаторши «Дня работниц» попали в царскую тюрьму. Многие после того были сосланы на долгие годы на холодный север. Лозунг

борьбы за избирательное право работниц превращался естественно в России в открытый призыв низвергнуть царское самодержавие.

День работниц во время империалистической войны.

Грянула мировая война. Под ее кровавым пологом задыхался рабочий класс во всех странах. Вяло и бледно проходил «День работниц» в 1915 и 1916 годах за границей. Левое крыло социал-сток, те, что стояли на одной позиции с русскими большевиками, пытались обратить этот день в демонстрацию работниц против разбойничьей войны. Но социал-предатели в Германии и других странах запретили социалисткам устраивать «братание» и не дали им паспорта, чтобы ехать даже в нейтральные страны, где работницы хотели провести свои интернациональные митинги и показать, что вопреки воле буржуазии жив дух рабочей солидарности.

Только в Норвегии в 1915 г. удалось устроить международную демонстрацию в «День работниц» с представительницами от России и нейтральных стран. В России, где царил разнузданный властью военщины и царизма, об организации женского дня нечего было и думать.

Но настал великий 1917 г. Голод, холод, все муки, вызванные войною, подорвали терпение русских работниц и крестьянок. В «День работниц» 8 марта (23 февраля) 1917 года они смело вышли на улицы Петрограда. Женщины, работницы, сол-

датки, требовали: «хлеба детям» и «возвращения мужей из окопов». И так грозен был голос работниц в этот решительный час, что даже царская охрана не посмела прибегнуть к обычной расправе с «бунтовщицами» и растерянно глядела на всколыхнувшееся море народного гнева. «День работниц» 1917 г. стал днем памятным, историческим. В этот день русские пролетарские женщины подняли факел пролетарской революции и зажгли мировой пожар. С этого дня берет начало и русская февральско-мартовская революция 1917 г.

Наш боевой призыв.

«День работниц» установлен был десять лет тому назад в целях агитации за социализм и борьбы за политическое равноправие женщины. Эта последняя цель достигнута женщиной трудового класса в Советской России.

В Советской Республике работницам и крестьянкам незачем бороться за избирательные права, за гражданское равноправие. Эти права уже завоеваны. Русская работница и крестьянка стали полноправными гражданками, в их руках могучее средство, облегчающее борьбу за лучшую жизнь—право голоса, право участвовать в Советах, во всех коллективах.

Но одних прав мало. Надо уметь их использовать. Право голоса, это—лишь оружие, им надо научиться владеть для своей же пользы и для пользы всей трудовой республики. Сама жизнь за два года Советской власти еще не успела

в корне измениться. Мы только боремся за коммунизм, а кругом нас еще много тяжелого и темного наследия прошлого. Кабала семьи, домашнего хозяйства, проклятие проституции еще тяготеют над работницей. Сбросить эти путы, добиться равенства не только в правах по закону, а и в самой жизни, работницы и крестьянки смогут, лишь приложив все свои силы к тому, чтобы сделать из Советской России поистине коммунистическое царство.

А чтобы ускорить наступление этого царства, надо в первую голову: наладить разрушенное народное хозяйство России, другими словами—взяться за выполнение двух наших очередных задач: создать крепкую, организованную, сознательную армию труда, восстановить транспорт. Заработает толком трудовая армия—будут у нас снова паровозы, начнут действовать железные дороги, значит, получат рабочие и работницы хлеб, топливо, сырье, все, чего не хватает нам и без чего стонет и страдает рабочий народ.

Восстановление транспорта ускорит победу коммунизма. А с победой коммунизма придет и полное, жизненное равноправие женщины. Вот почему боевым кличем «Дня работниц» в этом году должен быть наш призыв: «Работницы, крестьянки! Матери, жены и сестры! Все на подмогу товарищам и рабочим для победы над разрухой железных дорог, для налаживания транспорта! Все на борьбу за хлеб, топливо, сырье!»

Год тому назад лозунгом «Дня работниц» являлся клич: Все для победы Красного фронта! Сейчас мы зовем работниц на сплочение сил вокруг нового безкровного фронта—фронта труда.

Организованностью, дисциплиной, самоотвержением Красная армия победила врага внешнего. Организованностью, трудом, самодисциплиной и самоотверженностью в работе рабоче-крестьянская республика победит врагов внутренних—разруху хозяйства и транспорта, голод, холод, болезни.

Все для победы безкровного фронта труда! Все на работу для его торжества!

Новая международная задача «Дня работниц».

Октябрьская революция уравнила женщину в России как гражданку в правах с мужчиной. Еще недавно самая обездоленная, самая бесправная из всех женщин мира—русская пролетарка, теперь в Советской Республике, может гордо указывать путь своим товаркам других стран—путь к полному раскрепощению и политическому равноправию женщины через диктатуру пролетариата и установление власти Советов. Иное положение работниц в других капиталистических странах. Там женщины все еще порабощены, неравноправны. Там голос работницы и крестьянки бессилен и мертв. Правда, в отдельных странах, в Норвегии, Австралии, Финляндии и некоторых Штатах Северной Америки женщины обладали политическими правами наравне с мужчинами еще и до войны.

В Германии после изгнания кайзера и установления буржуазной республики с «соглашателями» во главе, в парламент вошли 36 женщин, но ни

одной коммунистки! В Англии в 1919 г. избрана членом парламента первая женщина. Но кто? «Леди», т.-е. помещица, аристократка.

А за последнее время во Франции тоже снова всплыл вопрос о распространении и на женщин избирательного права. Но что дают эти права работницам при буржуазно-парламентском строе? Пока власть в руках капиталистов и собственников, не спасет работницу от векового рабства в доме и государстве никакое расширение ее политических прав. Французская буржуазия сейчас под угрозой растущей власти большевизма «над умами пролетариев» готова бросить еще одну подачку рабочему классу: дать женщине избирательное право.

Поздно, господа буржуа!

После опыта русской октябрьской революции каждой работнице во Франции, в Англии и других странах ясно, что только диктатура рабочего класса, только власть Советов может обеспечить женщине полное и всестороннее равноправие, только полное торжество коммунизма сорвет с нее вековые цепи угнетения и несправия.

Если раньше боевой задачей международного «Дня работниц» являлось завоевание права голоса для женщины при господстве буржуазного парламентаризма, то сейчас встает новая цель женского дня: собирание сил работниц вокруг III Интернационала и его боевых лозунгов. Вместо клича: право на участие в работах буржуазного парламента, раздается сейчас из России иной призыв: «Работницы, всех стран! Образуйте единый пролетарский фронт в борьбе с мировыми хищ-

никами! Долой буржуазный парламентаризм, да здравствует власть Советов! Долой бесправие работниц и рабочих, будем вместе с рабочими бороться за торжество мирового коммунизма!»

Клич этот, рожденный в муках борьбы за новый строй, в битве гражданской войны, несется из Советской России, стучась в сердца работниц других стран. И работницы, прислушиваясь к нему, верят в его истину. Еще недавно они думали, что стоит получить избирательное право наравне с мужчинами и если им удастся послать несколько своих представителей в парламент—жизнь их станет легче и гнет капитала терпимее.

Теперь они знают другое.

Только свержение капитализма и Советская власть спасет их от бездны страданий, унижений и неравноправия, что делают такой тяжелой жизнь работниц в капиталистических странах. «День работниц» из дня борьбы за избирательное право превращается в международный день борьбы за полное, всестороннее раскрепощение женщины, т. е. за победу Советов, за коммунизм.

Долой мир собственности и власти капитала!

Долой неравенство, бесправие и угнетение женщины—наследие буржуазного мира!

Да здравствует Советская власть—раскрепостительница работницы и крестьянки!

Да здравствует международное единение работниц и рабочих в борьбе за диктатуру пролетариев обоего пола!

Цена 2 руб.

Никем из книгопродавцев указанная на книге цена не
может быть повышена.

Государственное Издательство.



ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО.
Москва, — 1920.